

第十五届湘台会举行——

在深化交流合作中推动两岸融合发展

本报记者 金晨

近日，第十五届湘台经贸文化交流合作会（湘台会）暨首届海峡两岸产业合作岳麓山论坛在湖南长沙举行。本次活动以“深化合作、融合发展”为主题，采取线上线下相结合的模式，邀请近200名两岸各方代表围绕推进海峡两岸产业合作、深化两岸融合发展、落实中央惠台政策、发挥海峡两岸产业合作区优势等展开交流合作。大会达成签约项目成果35个，投资总额91.5亿元。

湘台合作走深走实

湘台两地人缘相亲、文缘相承、商缘相通，始终保持着真挚、紧密、深厚的同胞亲情。作为湖南大型对台经贸文化交流合作的标志性盛会，湘台会自2005年以来已连续举办15届，活动影响力和品牌效益不断扩大提升，已经成为海峡两岸经济文化交流的重要平台之一，成为中部地区独具特色的两岸融合发展“品牌活动”。

“湖南是一个充满热情活力、产业链完善的省份。”作为首届湘台会的参与者和湘台交流合作的见证者，全国台企联会长李政宏表示，湘台会历经十余年发展，不断传承创新，为促进湘台经济发展、两地经贸双赢、推动两岸关系和平发展起到了积极作用。

近年来，湖南不断打造亲商、富商、安商的环境，针对台资企业出台了促进湘台经济文化交流合作的“59条措施”，以及《关于加快海峡两岸产业合作区（湖南）建设实施意见》等政策措施，创造了良好的政策环境，积极推动台企入湘，新建成、新引进一批重大台商项目，吸引越来越多的优秀台资企业关注

湖南、投资湖南。截至今年8月，湖南累计批准台资项目2925个，实际到位台资111.44亿美元，台湾地区稳居湖南省境外引资第二大来源地。

“麓山倡议”响彻两岸

作为本届湘台会备受瞩目的创新环节，以“新发展格局下两岸产业合作”为主题的首届海峡两岸产业合作岳麓山论坛同步举行。论坛上，海峡两岸专家学者、行业人士、台商代表就推进两岸产业合作、深化两岸融合发展等议题进行经验交流。

“深化两岸融合发展、推进两岸产业合作，符合两岸同胞利益。”全国政协副主席、民革中央常务副主席郑建邦表示，本届湘台会以湖南成立海峡两岸产业合作区为契机，举办首届岳麓山论坛，对推进海峡两岸产业合作区建设，促进海峡两岸产业融合发展具有重要意义。

活动中，参与首届论坛的企业家共同发布了《海峡两岸产业合作岳麓山论坛倡议书》（“麓山倡议”）。他们号召两岸企业家：携手同心，共筑合作新平台；深度融合，共谋合作新路径；互利共赢，共创合作新局面；荣光与共，共享合作新红利；敢为人先，经世致用，以两岸产业合作，助推两岸融合发展，以中华产业之繁荣发展，促进中华民族之伟大复兴。

郑建邦表示，祖国大陆一贯倡导和推进两岸各领域交流合作，对台胞台企发展的关心支持，行动从未停止、力度从未减弱。希望两岸各界人士在湖南的合作能够在民族复兴的进程中结出更多硕果，为两岸交流交往书写新的篇章。

积极融入新发展格局

湘台会是深化两岸经贸文化交流合作的融合之旅，更是助力广大台资台企加速融入新发展格局的信心之旅。此次湘台会期间，主办方分别在湘潭市、岳阳市、郴州市举办产业对接会，为支持台商台企加速融入大陆“双循环”新发展格局创造更大空间、更多机遇。

今年5月，国务院办和国家发改委、工信部、商务部正式批复同意在湖南设立海峡两岸产业合作区，湖南成为全国第五个获批设立海峡两岸产业合作区的省份。湖南的海峡两岸产业合作区以湘潭产业园、郴州产业园和岳阳产业园“三园”为重点，涵盖港口物流、汽车制造、电子信息等重点合作领域。

作为湖南对接粤港澳大湾区的桥头堡，郴州将产业园发展规划与相关专项规划进行统筹，为台商台企长远发展制定了科学的发展规划。在郴台商企业代表、湖南炬神电子有限公司董事长杨德鹏表示，郴州在金融配套服务、交通物流等方面给予企业很大支持。去年公司年销售额达22.8亿元，未来计划在郴实现上市目标。

“今年是‘十四五’规划开局之年，是台资企业融入大陆发展的难得历史机遇。”李政宏说，全国台企联将引领更多台商台企积极参与到湖南经济社会发展中来，持续为促进两岸经济社会融合发展作出新的更大贡献。

“投资就是投缘，合作就是合心。”湖南省省长毛伟明表示，湖南将落实好“59条惠台措施”，着力打造市场化法治化国际化营商环境，让广大台胞台商感受到“湖南温度”，推动湘台合作再上新台阶，为共圆中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。

纪念台盟成立74周年暨谢雪红同志诞辰120周年座谈会在京举行

本报北京电（记者柴逸扉）纪念台盟成立74周年暨纪念谢雪红同志诞辰120周年座谈会近日在京举行。会上，与会嘉宾首先观看了纪录片《谢雪红》，随后部分代表进行发言，一同回顾谢雪红的革命人生。全国政协副主席、台盟中央主席苏辉出席并讲话。

苏辉指出，谢雪红同志的一生，是经受革命斗争锻炼和考验的一生，是为共产主义理想、为多党合作事业、为祖国统一大业奋斗不息的一生。纪念谢雪红同志，就是要学习她顽强不屈，勇于革命的斗争精神，始终挺起精神脊梁，永远保持奋斗精神、革命精神，为早日实现祖国完全统一而不懈奋斗。

谢雪红1901年出生于台湾，1925年加入中国共产党。1947年11月，台湾民主自治同盟在香港成立，谢雪红担任主席。

“内地社保政策”分享会在香港举行

据新华社香港11月15日电（记者刘明洋）为让更多港人了解如何在内地参加社保，香港工联会和香港广东社团总会15日举办“内地社保政策”分享会，鼓励更多港人参保，享受国民待遇，促进粤港澳大湾区融合发展。

2020年1月1日，《香港澳门台湾居民在内地（大陆）参加社会保险暂行办法》（简称“暂行办法”）施行，进一步明确和规范了港澳居民在内地（大陆）参加社会保险有关规定，保障其社会保险权益。国家人力资源和社会保障部近日公布的数据显示，截至2021年10月，港澳居民在内地参加基本养老保险达16万人，参加工伤保险超8万人，参加失业保险超7万人。

国家人社部副部长李忠通过视频向分享会致辞表示，人社部将继续采取有效措施贯彻落实“暂行办法”，努力为香港同胞提供更加便捷、高效、暖心的服务。

香港工联会荣誉会长林淑仪表示，举办此次分享会旨在让更多港人了解相关内容及参保程序，日后也将通过工联会内地中心及香港的平台把这项利民政策多作宣传介绍，让更多港人受惠。

武汉台北连线举办服装设计大赛

为台青来汉发展提供时尚舞台

本报记者 王平

海峡两岸青年时尚创意节暨首届长江杯金裳奖总决赛及颁奖典礼于11月13日在武汉和台北同步举行。决赛中，来自台湾9所大专院校的17组参赛者以现场走秀方式展示了100件作品，经武汉、台北两地评委连线评比，评出12个作品分获金奖、银金奖、铜金奖和优秀新金奖。

据活动主办方武汉台资企业协会相关负责人介绍，本次比赛共吸引了13所台湾高校的千名学子参与，获奖台湾学生除了有奖奖金，还有机会成为武汉服装产业特约设计师，免费来武汉进行服装产业考察和学术交流，获得可用于开办服装设计工作室的免费办公空间。

决赛现场上，台湾学生展示的作品大多采用新颖材料，传递生命力量、绿色环保等积极理念。如台北海洋大学赖岩俊作品《禾本穗》系列，采用编织的方式，取“岁”与“穗”的谐音，在服装上制作出麦穗生长的形象，呼应本次比赛的“岁月·新生”主题。台湾亚洲大学邱子筠、杨茹婷的作品《格式化》系列，在服装上大量采用荧光色、反光布条，营造高科技感，寓意科技开启新生活的理念。

武汉台资企业协会会长萧永瑞在颁奖典礼上表示，期望通过举办这类有特色、有内涵的两岸青年交流活动，搭建海峡两岸青年创业就业的交流桥梁和纽带，促进汉台时尚创意产业交流合作，凝聚两岸青年携手创新、共同打拼的力量。

台湾《中国时报》董事长王丰在台北会场表示，如同疫情终究会过去，将时间拉长来看，两岸关系同样会有转机。大陆正处于发展的黄金时期，台湾年轻人应做好长期规划，在大陆开拓自己的未来。

“非常期待台湾学生能来武汉，让好创意好点在武汉服装市场落地！”武汉专业评审、独立服装设计师胡社光说，参赛台湾学生创新强、点子新，在运用新材料、废旧物品、台湾风俗元素等方面较为成功，其中不少作品非常成熟，可直接在汉完成产品转化、走向市场。“武汉有市场、有空间，台湾优秀设计师前来发展大有可为。”

参赛学生指导老师、台湾万能科技大学时尚造型设计系教师林祯唯表示，非常期待来到武汉，交流服装设计心得，达成更深入的合作。

金奖获得者邱子筠和杨茹婷在颁奖典礼结束后接受采访表示，获得唯一的金奖感觉非常幸运，“谢谢主办单位办这个活动让我们可以跟更多人切磋，让我们更进步。”

武汉和台北都是联合国“创意城市网络”认可的“设计之都”。金裳奖服装设计大赛缘起2019年海峡两岸青年时尚创意节，汉台两地百余所高校学生当时在武汉红T时尚创意街区展示了原创服装作品。2020年以来受新冠肺炎疫情疫情影响，转为金裳奖赛事形式举办。主办方表示，希望借由大赛，鼓励两岸青年在时尚创意和服装设计领域加强交流合作，并为台湾青年来汉发展提供舞台。



第十届澳门公务航空展近日在澳门国际机场举办，展览面积达2.4万平方米，分为室内主会场及飞机静态展示区。图为观众在参观展览。新华社记者 张金加摄



初冬时节，江西省九江市湖口县舜德乡结合农村宅基地制度改革，整合土地资源，全面打造“沿途有风景，村里有乡愁，田野有产业”的秀美幸福乡村。张 玉摄（人民视觉）

蔡英文当局公然挑战中华民族根本利益

郑剑

近来，蔡英文以异乎寻常力度挑衅大陆，抛出“互不隶属论”后又证实“美国军人在台”，严重挑战一个中国原则、中华民族核心利益、台海地区和平稳定大局，严重挑战海内外中华儿女意志和耐心。其所谓“保卫民主自由”，鼓噪的依据是倒打一耙的“大陆改变现状”，利用的武器是歪理邪说“台湾地位未定论”，目的就是要把台湾从中国领土分裂出去。

蔡英文的所谓“互不隶属论”，鼓吹“两国论”、煽动对立，割裂历史、扭曲事实，是“狗哨政治”（比喻政客说一些取悦的话，使之仅传入特定目标群体耳中）式谋“独”宣言。这一论调是将陈水扁的“一边一国论”、李登辉的“特殊的国与国论”以及民进党的“台湾前途决议文”加以糅合，以“维持现状”之名偷渡“台独”之实，实质是“两国论”的“还魂”和变种。这一倒行逆施向谋“独”道路迈出了危险一步，必然升高台海局势的紧张动荡，把台湾同胞推向险境。

蔡英文证实“美国军人在台”，还声称对美“协防台湾”有信心，再次暴露出其妄图挟洋自重、“以武拒统”的谋“独”本质。当前背景下，蔡英文当局自以为得到国际反华势力的撑腰打气，更加卖力投靠，作分裂国家、背叛民族的罪人也在所不惜，其丑恶嘴脸和邪恶本质暴露无遗。

“天欲令其灭亡，必先让其疯狂。”可以说蔡英文当局近来的有恃无恐，已经陷入了一种狂躁。这首先来自民进党及其领导人固有的“台独”分裂理念。两岸关系现状是两岸同属一个中国。一个中国原则是被国际社会广泛承认的政治现实和基本准则。企图把台湾这块中国领土从中国分裂出去的“柔性台独”“渐进式台独”“法理台独”“反中”“去中”等，才是“破坏现状”。比较时下与2008年到2016年判若云泥的台海地区形势，难道还不能说明问题吗？

美国遏华战略所形成的阶段性矛盾，作为“台独”的“机会之窗”，竭力挤进美国战略竞争体系，打着“民主自由”的幌子，摆出哀兵姿态，甘当美国“棋子”。但“棋子”的本质是“炮灰”，打仗是“炮灰”，不打仗也是“炮灰”，台湾民众亦会付出巨大代价。大量事实证明，做秉持实用主义理念下的美国“棋子”，必定难逃丧家犬的命运，如岛内舆论担心的那样，“今日阿富汗，明日台湾”。岛内民众能指望那些台前叫嚣“台独”、台后在两岸牟利的人会“拿着扫把抵抗到底”？说话越是离谱，越证明其色厉内荏。

再就是来自于其操弄岛内政治的需要。以往民进党出现“执政”或选举困境，都会打“两岸牌”，误导台湾民众、挑拨省籍矛盾、转移社会焦点。这一次，蔡英文故伎重

演。此前，民进党举全党之力支持激进“台独”分子陈柏惟不被罢免失败，支持年底“四项公投”的民意亦令其压力山大。一个民意代表的罢免案，就被绿营硬拉到统“独”之争层次；而为了抵御有关支持“公投”民意，掩饰其一党之私，蔡英文更不惜制造两岸关系紧张、激化省籍矛盾，贪婪地消费两岸对立对抗。

蔡英文当局每一次破坏两岸关系，都是其恶劣行径的政治表演。凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人，从来没有好下场，必将遭到人民唾弃和历史审判。台湾广大民众也逐步看清蔡英文当局的真实面目和外部干预势力的险恶用心，认识危害台海和平风险之所在，坚决反对“台独”、维护和平发展大局。

（作者为厦门大学台湾研究院讲座教授、战略与安全研究中心主任）

涉台专家揭批民进党当局谋“独”挑衅